

*Кириллов Сергей Сергеевич
студент 5 семестра
Гражданско-правовой профиль
Московский финансово – промышленный университет «Синергия»
Россия, г. Анапа
e-mail: sergej_kirillov_9696@mail.ru*

*Научный руководитель: Кожжаев Руслан Султанович,
Московский финансово – промышленный университет «Синергия»
Россия, г. Москва*

ПРИНЦИПЫ ГРАЖДАНСКОГО ПРАВА

Аннотация: В статье рассматриваются понятие принципа гражданского права. Вопрос о принципах права всегда рассматривался в литературе и не терял свою актуальность. Гражданское право не является исключением, так как ему присущи свои специфические начала- принципы.

Ключевые слова: принцип, право, гражданское, нормы, роль.

*Kirillov Sergey Sergeevich
5th year student
Civil law profile
Moscow Financial and Industrial University "Synergy»
Russia, Anapa*

*Scientific adviser: Kozhaev Ruslan Sultanovich,
Moscow Financial and Industrial University "Synergy»
Russia, Moscow*

PRINCIPLES OF CIVIL LAW

Abstract: the article deals with the concept of the principle of civil law. The question of the principles of law has always been considered in the literature and has not lost its relevance. Civil law is no exception, as it has its own specific principles-principles.

Key words: principle, law, civil, norms, role.

Под принципами права принято понимать основные идеи, ведущие начала, исходные положения процесса формирования, развития, а также функционирования права.

Термин «принцип» с латинского (*principium*) переводится как «первооснова», «начало». Получается, что принципы права - это та основа, несущая конструкция, с помощью которой реализуются как отдельные нормы права, так и целые институты, отрасли или же вся система права. Из определения принципов права становится понятна их роль некоего основополагающего начала, которое определяет сущность права, его функционирование и развитие [3, с. 10].

Принципы права играют большую роль в определении отдельных отраслей права наравне с предметом и методом правового регулирования. Построение любых норм и институтов отрасли права происходит в четком соответствии с принципами, что означает невозможность их противоречия друг с другом.

Принципы являются продуктом человеческой культуры, ценностью идеологического состояния государства, выраженными в таких элементах как правовое государство, гражданское общество, разделение властей, независимость и диспозитивность субъектов гражданского общества.

Так как принципы права определяют сущность отдельно взятой отрасли права, то они являются некими правовыми основами. Различна и форма закрепления принципов права. Это может быть, как выраженность в виде отдельной статьи закона, так и некий вывод из анализа содержания и смысла институтов права и норм [1, с. 101].

Первый способ получил название текстуального. При использовании данного принципа мы получим принципы-нормы. Эти принципы-нормы будут обладать всеми свойствами и структурными частями норм права, однако содержание и действие таких норм распространяется далеко за их пределами. Второй способ именуют также смысловым, он представляет собой косвенное закрепление. Положения таких принципов скрываются либо в отдельной норме, либо в целом институте, представляя собой общее правовое положение.

Что касается уже непосредственно принципов гражданского процессуального права, то их понятие следует выводить из общетеоретических положений, так как они являются разновидностью правовых принципов [4, с. 51].

Говоря о значении принципов права, следует держать в мыслях то, что принцип является одновременно и той самой идеей, которая формировалась долгий промежуток времени на основе профессионального, научного, а также обыденного представления об идеальной модели правосудия. Согласно этому принцип должен быть неким нормативно-руководящим началом, а также рабочим инструментом регулирования общественных отношений, складывающихся в гражданском процессе. Так, как мы уже упоминали выше, принципы гражданского процессуального права, выступая истоками, представляют собой отправную точку, вокруг которой и строится и существует вся система норм гражданского процессуального права. Природу и главные черты права выражаются именно в его принципах. Также немалое значение принципы права имеют и при нормотворчестве. Так, в процессе создания новых прогрессивных норм права обязательно учитываются существующие принципы. Они же в свою очередь и могут подтолкнуть законодателя к совершенствованию того или иного института гражданского процессуального права [2, с. 76].

Особое значение принципы права играют при толковании норм права. Как мы знаем, порой, очень сложно понять идею, которую законодатель хотел вложить в ту или иную правовую норму, поэтому именно опираясь на принципы можно понять какой смысл и значение таит в себе конкретная статья закона [4, с. 65].

Уместно будет привести ч.4 ст.1 ГПК РФ, которая гласит, что в случае отсутствия нормы процессуального права, которая бы регулировала отношения, возникшие в ходе гражданского судопроизводства, суды общей юрисдикции и мировые судьи применяют норму, регулиющую сходные отношения (аналогия закона), а при отсутствии такой нормы действуют исходя из принципов осуществления правосудия в РФ (аналогия права).

Анализируя ее можно прийти к выводу, что принципы выступают в руках судей в роли некоего регулятора гражданских процессуальных отношений, которые возникают в связи с рассмотрением и разрешением гражданских дел. Стоит отметить, что правильное применение таких форм реализации права, как

применение, исполнение, использование и соблюдение напрямую зависит от правового воспитания. Это значит, что уровень развития правосознания как тех, кто применяет право (например, судей), так и тех, к кому применяется право (например, истец или ответчик) играет большую роль для идеальной модели отправления правосудия [5, с. 38].

Таким образом, принципы права ценны тем, что они формируют правовую культуру, как профессиональное, так и обыденное правосознание, так как несут в себе представление об идеальной модели права. Стоит отметить, что принципы гражданского процессуального права должны быть не только закреплены в положениях закона, но и обеспечены эффективным механизмом их работы.

Список литературы:

1. Грибанов В.П. Принципы осуществления гражданских прав. Осуществление и защита гражданских прав. М.: Статут, 2015. 410 с.
2. Бабаев В.К. Презумпции в российском праве и юридической практике //Проблемы юридической техники. Н. Новгород: НЮИ, 2017.
3. Долинская В. В., Моргунова Е. А., Шевченко О. М. Гражданское право. Объекты прав. Учебное пособие для бакалавров. М.: Проспект, 2020. 128 с.
4. Ивакин В. Н. Гражданское право. Особенная часть. Учебное пособие для СПО. М.: Юрайт, 2019. 292 с